

## 守護偏鄉9年 學童蛀牙變少了

2019-11-17〔記者蔡淑媛／台中報導〕



牙醫師吳健民為山地偏鄉兒童巡迴醫療，自備躺椅、器械、耗材、氣動幫浦，開車翻山越嶺看診。（醫師吳健民提供）



牙醫師吳健民自備各式牙醫器械，用一般躺椅充當治療椅，一邊壓住躺椅、戴頭燈為山地偏鄉孩子診療牙齒，很是克難。（記者蔡淑媛攝）

## 南投牙醫拿躺椅當診療椅克難診療

「非常辛苦，但我必須執行這樣的天命！」南投縣仁愛鄉全鄉無牙醫診所，南投縣牙醫師公會的牙醫們九年來投入偏鄉醫療，開車巡迴各國中小為學童駐診看牙，自備各式醫療器具，甚至以躺椅取代診療椅，十分克難。不過早期平均每名學童有七、八顆蛀牙，至今國中畢業生齲齒率幾近於零，理事長吳健民笑說：「看到原鄉孩子露出天真笑容，且都擁有一口健康的牙齒，是最大的成就感！」

仁愛鄉地處偏遠，三十三個部落分佈在海拔四百公尺到三千公尺的高山峻嶺，醫療資源缺乏，更無牙醫診所，原鄉兒童牙齒保健觀念不足，齲齒率高，家長不可能帶孩子下山看診，吳健民帶領公會醫師上山駐診鄉內共十一所國中小，為學童塗氟、窩溝封填、補蛀牙、殘根拔牙及急性處理，九年來照顧學童牙齒，培養牙齒保健觀念，孩子們幾乎沒有蛀牙了。

吳健民在埔里開牙醫診所，每週五開車載著妻子簡美雲、診所護士深入山區，到仁愛國中小、清境國小駐診，因環境簡陋，自備〇〇七治療箱、填補耗材、壓縮機、掛號筆電，以一般躺椅取代診療椅，頭戴頭燈為學童看牙，診療時得用身體或手肘固定躺椅看診，遇到幼兒園的小朋友，還得彎腰九十度才能看清楚口腔，幾年下來腰背都長骨刺。

吳健民說，因為設備簡陋，一天到一個學校八小時只能診療約十個孩子，但是「當我投入後，我看到我的責任在這裡，天命是要以專業去服務人民」。而支持他到偏鄉醫療很大的動力，是小朋友的天真可愛，看到他們在治療時忍耐痛苦，嘴巴張很大、眼淚卻流下來，「我很感動，也願意投入！」

南投縣牙醫師公會有三十多名醫師成立巡迴醫療團，巡迴包括三個醫療站、七十二個學校醫療點、十九個社區醫療點，服務據點遍及南投境內偏鄉各地，去年十八名牙醫共提供一千六百五十個診次，服務近八千五百人次，但是近年牙醫師平均已逾六十歲，盼有新血加入，同時能找到固定場所讓他們募集固定的治療椅，讓小朋友的治療品質更好。